

工資談判未達協議 或令杜魯多政府垮台

# 加國 16 萬公務員罷工爭加薪

加拿大最大聯邦公務員工會公共服務聯盟 (PSAC) 與渥太華政府無法在最後限期前達成協議，導致遍及全國各地超過 250 個聯邦機構的近 16 萬公務員從東岸時間周三凌晨開始，發動自 1991 年以來的最大規模全國罷工行動。影響所及，各地大部分公共服務被迫停頓或阻延。根據加拿大法律，聯邦政府可以通過立法強制復工，但與執政自由黨組成少數聯盟的新民主黨支持罷工，表明新民主黨不會在眾議院投票支持任何一個強制復工法案。



■ 加拿大公共服務聯盟 (PSAC) 在金斯敦舉行罷工。 法新社

總理杜魯多周三表示尊重聯邦政府員工擁有罷工權，但他呼籲工會繼續與政府進行談判，並且盡速達成協議，以免受到影響的範圍和民眾愈來愈擴大。在這次罷工行動上，杜魯多顯然被「綁手綁腳」，除非他領導的聯邦政府獲得最大反對黨保守黨支持，否則自由黨勉強向眾議院提出強制復工法案，只會導致復工法案投票變成信任投票，可能導致杜魯多政府垮台。



■ 杜魯多表示聯邦政府已非常努力，務求達成加薪協議。 美聯社

些進展，但卻在工資、職業保障和工作安排等重要議題上仍存在很大分歧。工會認為勞資談判在兩年來不斷拖拖拉拉，有成員表示他們有必要向政府加強施壓，令政府就範。在聯邦政府員工當中，工作涉及維護安全和提供基本服務的 4 萬多名公務員仍需照常上班。

## 利率高物價漲令人不敷支

聯邦政府與工會的勞資協議早於 2021 年到期，但雙方談判持續兩年仍未能能在工資增幅達成協議。政府提議員工在 3 年內加薪 9%，即是每年加薪 3%，始終未能滿足工會提出在未來 3 年內加薪 13.5% 的要求。工會主席艾爾沃德在新聞發布會表示，雙方的談判取得了一

參加罷工的員工從周三早上開始，分別在全國各地的 250 多個聯邦機構門前拉起罷工糾察線，爭取民眾支持。在安大略省，一名罷工員工表示不滿政府遲遲不答應合理加薪，他指出利率高企加上物價暴漲，令到一般公務員入不敷支，

部分甚至被迫求助食物銀行。在罷工期間，聯邦政府提供的服務幾乎全部受到影響，只有最緊急服務維持。代表政府與工會談判的財政委員會周三晚上發表聲明指出，各地民眾必須有心理準備，大部分服務取消或延遲，甚至無法如常進入一些政府建築物。

## 港人憂影響退稅及度假計劃

移居多倫多的港人 Roger 表示，對聯邦政府公務員罷工感到無奈，他指出 4 月正值報稅季節，稅務局員工罷工必定拖慢政府退稅時間，尤其是等待註冊退休儲蓄計劃 (RRSP) 退稅的人士遲收數千加元稅款，影響很大。Roger 更提到有家人剛達到 65 歲退休年齡，他原本可以首次申請退休金，但公務員罷工一定拖慢申請進程，她未能及時拿到退休金應付急漲物價。Roger 計劃與家人趁暑假出外旅行，但碰上一家人的護照即將到期，他擔心政府推遲簽發護照變成度假不成。

SpaceX 美國太空探索技術公司 SpaceX 研發的最新一代運載火箭系統「星艦」

(Starship)，於當地時間周四早上再次進行試射，但在升空後不足 4 分鐘便發生爆炸。然而 SpaceX 仍聲稱試射成功。

# 「星艦」升空 4 分鐘後爆炸

「星艦」是由兩節組成的火箭發射載具，第一節為「超重型推進器」，第二節為太空艙，合共高達 120 米，比自由女神像還高，是人類史上製造最大及最強力的火箭系統。「星艦」原定周一首次進行試射，但因發生加壓問題，在臨升空前數分鐘，因技術問題取消發射。SpaceX 表示最少需要 48 小時作準備，才可進行第二次試射。

SpaceX 於當地時間昨日早上 8 時 33 分 (香港時間晚上 9 時 33 分)，在得克薩斯州布朗斯維爾 (Brownsville) 以東的 SpaceX 發射場再次試射「星艦」。SpaceX 創辦人馬斯克此前稱，目前火箭系統正常，可供發射。

「星艦」按原定時間正式升空，然而在發射不足 4 分鐘後，太空艙似乎未能與「超重型推進器」分離，火箭隨即急速轉動，最終在高空發生爆炸。「星艦」試射被視為 SpaceX 重返月球以及最終登陸火星野心的關鍵里程碑，也是美國太空總署 (NASA) 重新啟動太空飛行計劃的核心目標。



■ SpaceX「星艦」發射即急速轉動後爆炸。 美聯社

## 派錢活動向天開槍惹禍 也門人踩人 85 死 300 傷

也門首都薩那在伊斯蘭開齋節前夕舉行慈善物資派發活動，期間發生人踩人慘劇，造成至少 85 人死亡、逾 300 人受傷。據報胡塞武裝人員事發時因無法控制人群而向天開槍，造成恐慌，引致人群逃跑釀禍。胡塞武裝則指責活動沒有與地方部門協調，拘捕兩名負責人。

胡塞武裝一名發言人說，某些商戶當時正隨機發放善款，每人可拿到 9 美元 (約 70 港元)，吸引大量民眾領取，指這些商戶未經管理部門批准下分發現金，釀成悲劇。胡塞武裝表示將向失去親人的家庭支付約 2,000 美元 (約 1.56 萬港元) 賠償金，向傷者的家庭支付約 400 美元 (約 3,120 港元) 賠償金。

## 還能陪伴多少次 (下)

王煒東

大埔舊墟公立學校 (寶湖道) 訓輔主任



師說新語

姊弟混戰後，良久不語的女兒終於說出原因：弟弟未經她同意就取用她的文具，而她想取回時意外弄破了弟弟的作品，弟弟一怒之下把姊姊的作品搓成一團，姊姊於是怒火中燒展開報復，立刻把弟弟的作品撕成碎片。女兒話音剛落，湊巧媽媽抱着三弟走出客廳，姊弟二人於是暫時平息紛爭，並排危襟而坐。

爸媽經過簡單交流，見姊弟二人情緒開始平復，於是開始「事後會談」，如同平日在學校協助學生出現緊張關係時的排難解紛，期望傾談過

程能增加孩子的人生經驗。爸爸請姊弟輪流複述事發經過，聽聽他們怎樣理解這場衝突，引導他們反思，尋找這次人生失誤的導火線，希望他日類似事情不必發展至無可挽救的地步，能及早省察事情的脈絡，找到轉機。半小時後，姊弟從回顧中總結出經驗：「拎家姐的文具之前，我應該問咗佢先。」「我要留意自己嘅情緒，仲緊要時，要小心控制行為，避免令事情惡化。」最後姊弟決定由搜集材料開始，重新製作禮物，並向對方提出幾個具體行動，承諾尊重對方，二人也自發向對方道歉。

數天後，又是另一個寧靜的早上，女兒的房間再次傳來吵鬧聲。當爸媽趕過去開門一刻，姊弟轉身看向父母，平靜地說：「暫時未有事，唔使擔心。」「我哋想自己解決，你哋可唔可以返出去先？」

是的！育兒不是單靠嘴巴，不是說一百句「你哋要合作」和一千句「唔准鬧交」，就可以令孩子學會與人相處。在女兒房門關上一刻，兩夫婦雖仍十分擔心，事關不久前一地紙碎的畫面仍歷歷在目，但如果我們不能永遠呆在子女身邊隨時出手排解紛爭，就需要學會忍痛讓孩子親自完成那人生的功課。